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Poradenství a konzultace 
v naší lékárně
Původně jsem zamýšlel, že následující 
text bude „jen“ informačním článkem 
o zamýšlených konzultacích v místní lékárně, 
na kterých se Obec Horoměřice s vedoucí 
lékárny PharmDr. Janou Poustkovou pro 
obyvatele obce domluvila. Povídání s paní 
magistrou bylo však tak poutavé, že jsem se 
rozhodl se s vámi o ně podělit.

Paní magistro, jste rodačkou z Horoměřic?
Nejsem. Ale do Horoměřic jsem se přestěhovala ještě během studia 

na vysoké škole. Je to už nějaký pátek. A i když jsem se zde nenarodila, 
tak na otázku odkud jsem, už odpovídám, že z Horoměřic.

A jak dlouho už pracujete v místní lékárně?
Bývalá majitelka paní Mráčková otevírala zdejší lékárnu v létě 1998, 

což byl zároveň i čas, kdy jsem já končila své studium na Farmaceu-
tické fakultě Univerzity Karlovy. Hned po škole jsem tedy získala práci 
několik desítek kroků od domu.

V roce 2016 jsem pak od paní Mráčkové, která již nechtěla ve vedení 
lékárny pokračovat, dostala nabídku lékárnu převzít. V mém rozhod-
nutí hrálo roli i to, že jsme za uplynulé roky navázali osobní vztahy 
a získali důvěru našich pacientů a byla by škoda, kdyby to zaniklo, což 
by se prodejem lékárny nadnárodnímu řetězci pravděpodobně stalo.

Byl by to opravdu takový rozdíl?
Jsem si tím jistá. My největší důraz klademe právě na vztahy se 

samotnými pacienty. Znám například celé rodiny, několik generací - 
od malých dětí po babičky. Díky tomu, že nad sebou nemáme žádného 
šéfa nebo interní směrnice, které by nám určovaly, co musíme plnit 
nebo prodávat, můžeme sortiment a svou práci přizpůsobit místním 
občanům. A naopak nenutit pacienty, aby se přizpůsobili sortimentu 
našemu.

Získat důvěru lidí je vždy náročné. Jak se to daří vám?
Asi poctivou lékárnickou prací a také tím, že nám na pacientech 

opravdu záleží. Poměrně často se stává, že se pacient vrací a poděkuje 
nám, že jsme mu dobře poradili. Také máme většinou čas pacienta vy-
slechnout, nezřídka s nimi navazujeme vztahy blížící se filozofii rodin-
ných lékařů. Povzbuzujeme pacienta, aby se o své zdraví sám zajímal 
a byl tak pacientem informovaným. Navíc skvěle funguje komunikace 
právě mezi lékárnou a všemi lékaři v obci, čehož si velmi vážíme a je 
to ku prospěchu pacientů. Pomáháme si navzájem a voláme si klidně 
i několikrát za den. 

Pojďme se pokusit vaši práci čtenářům přiblížit. Co je vlastně její 
podstatou?

Když vidím recepty a vytahuji krabičky léků ze šuplíku, nejedná se 
jen o mechanické podávání léků, ale zároveň v hlavě vše kontroluji. 
Proto se i, pro pacienta někdy překvapivě, ptám. Klást otázky je ne-
dílnou součástí výdeje léků, to abych se ujistila, že jsou léky správně 
užívány a nedochází k interakcím mezi nimi (užívání více léků, které se 
mohou mezi sebou negativně ovlivňovat) nebo lék není kontraindiko-
ván (tzn. lék se nesmí brát v souvislosti s nemocí (např. diabetik nesmí 
sirup)). V tom nám pomáhá “Lékový záznam”, do kterého má přístup 
každý lékař i lékárník a vidíme v něm až pětiletou historii toho, co 
pacient užívá nebo užíval.

Když jsme u těch léků. Může lékárník zaměnit lék?
Může, jedná se tzv. o generickou substituci, kdy lékárník může za-

měnit lék za jiný se stejnou účinnou látkou. Ale snažíme se to nedělat, 
aby si je lidé doma nepletli. Respektujeme lékaře a přání pacienta.

Všiml jsem si, že máte vzadu takovou kuchyňku. Ale v té si asi nevaříte 
obědy?

Na tomto obědě byste si moc nepochutnal. To je naše laboratoř 
pro individuálně připravované léčivé přípravky, jako jsou třeba masti, 
které Vám předepíše dermatolog. Nebo míchané nosní kapky, roztoky 
na vnitřní i vnější užití, pudr na mokvavé rány apod. Vyrábíme i indi-
viduální kapsle dle receptu. V poslední době také dochází k mnoha 
výpadkům léků, některé tak můžeme nahradit právě přípravou v naší 
laboratoři. V dnešní době již není laboratoř v lékárně samozřejmostí 
a třeba řetězcové lékárny je obvykle nemají. Výhodou je, že pacientovi 
můžeme lék připravit často ještě ten den, kdy recept přinesl nebo 
zaslal. 
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To vše stíháte? Za tárou vídávám pouze vás nebo vaši kolegyni.
I když jsme lékárna menší, tak bychom uvítali ještě jednu magistru 

navíc. Je ale poměrně obtížné lékárníka sehnat, neboť je jich velký ne-
dostatek. Sice je těžké pokrýt otevírací dobu v době dovolených nebo 
nemoci, ale zatím se nám to daří. A ani o prázdninách jsme otevírací 
dobu nemuseli zkracovat. Ze zákona totiž v lékárně musí být vždy 
přítomný vysokoškolsky vzdělaný farmaceut, aby byla zajištěna kvalita 
lékárenské péče.

Co ještě dalšího v lékárně děláte?
Zajišťujeme zdravotnické pomůcky (inkontinenční pomůcky, ná-

stavce na WC, ortézy, hole, punčochy, glukometry, chodítka). Je to služ-
ba, kterou kvitují především senioři, kteří přinesou poukaz od lékaře 
a my jim pomůcku zajistíme, příp. i osobně zavezeme, pokud se jedná 
o větší nebo těžší předmět. Nemalou část našeho času také zabere 
poskytování informací nebo konzultací po telefonu. Toho využívají 
nejen pacienti, ale i lékaři z Horoměřic a okolí. Součástí naší práce je 
i kontrola již vydaných receptů. Každý vydaný lék tedy vidí dvoje oči, 
vzájemně si po sobě s kolegyní práci kontrolujeme.

Snad vás teď neurazím, ale povídáním s vámi si připadám, jako bych 
se ocitl ve vyprávění Karla Poláčka ve dvacátých letech 20. století. 
Zeptám se možná hloupě, ale jak jdete s dobou?

S dobou jít musíme. V posledních několika letech došlo k pod-
statné elektronizaci zdravotnictví, lékárenství nevyjímaje. Dnes se už 
nikdo nepozastaví nad elektronickým receptem, lékovým záznamem 
a spoustou dalších hlášení na úřady, včetně Státního ústavu pro kon-
trolu léčiv. V tom nám hodně pomáhají IT odborníci, kterým lékárníci 
interně říkají Mágové. I v horoměřické lékárně mají pacienti možnost 
objednání nebo rezervaci léků na recept přes formulář na našich 
webových stránkách, kde jednoduše zadáte 12ti místný kód receptu. 
My se pak snažíme odpovědět do 1 až 2 hodin od zaslání, nebo ráno 
v případě objednávky v noci nebo o víkendu a svátcích. Pacient tak 
ušetří jednu cestu do lékárny a jde najisto.

Máte chuť někdy lidem rozmlouvat množství užívaných léků?
Co se týká léků na recept, tady jsem velmi opatrná a raději věc kon-

zultuji s lékařem. Ale u volně prodejných léků si častokrát lámu větev 
sama pod sebou, když radím lidem, aby si drahý přípravek z reklamy 
nekupovali, že jim s největší pravděpodobností nepomůže. Bohužel 
systém je nastaven tak, že jsem placena od státu za vydávání krabičky, 
ale ne za to, že poradím.

Přesto ale lidem radíte?
Ano, je to součást péče o pacienta při výdeji léků. Také jsme 

schopny díky garantovaným kurzům České lékárnické komory posky-
tovat i konzultace nad rámec běžné praxe. Ale toto poradenství, nebo 
chcete-li konzultace, zabírají poměrně dost času a je potřeba se na ně 
objednat. Proto jsem spojila síly s Obcí Horoměřice a domluvili jsme 
se na konzultacích pro občany Horoměřic.

V čem tyto konzultace spočívají?
Nejčastěji poskytujeme konzultace nad lékovým režimem pacienta, 

případně kontrolujeme interakce léků mezi sebou. V praxi to vypadá 
tak, že pacient přijde do lékárny se seznamem užívaných léků včetně 
jejich síly a dávkování. Výhodou je, má-li nějakou lékařskou zprávu. 
Společně s pacientem pak jeho léčbu rozebereme, probereme jeho 
otázky nebo obtíže, které s léky mohou souviset a zkontrolujeme, 
jak se léky mohou ovlivnit navzájem, jestli neovlivňují již probíhající 
onemocnění nebo jak léky ovlivňuje potrava. Nezřídka objevíme léky, 
které by pacient už brát nemusel, nebo třeba nevhodné dávkování. 
Naše doporučení pak samozřejmě konzultuje se svým lékařem.

Jaké další konzultace poskytujete?
Ještě hojení ran, kdy poradíme ohledně krycích materiálů na rány, 

prevence a používání kožních ochranných krémů, oplachových rozto-
ků, ošetření drobnějších poranění nebo v péči o pooperační jizvy nebo 
proleženiny. Probereme i jak o ránu doma pečovat a čeho se vyvaro-
vat. Také poskytujeme konzultace při odvykání kouření.

Hodně se mluví o prevenci nebo o brzkém “podchycení” nemoci. 
I s tím umíte pomoci?

Nabízíme i otestování paměti. Právě včasné zachycení potíží s pa-
mětí má vliv na budoucí vývoj případného onemocnění (Alzheimerova 
choroba nebo jiné onemocnění). Tyto konzultace a poradenství jsou 
pro některé pacienty přijatelnější v prostředí lékárny než při návštěvě 
lékaře. Samozřejmostí je pak pro nás zachování mlčenlivosti. Nabízíme 
i konzultaci pro diabetiky, kdy zkontrolujeme, jestli léky předepsané 
lékařem užívají správně, případně jak si aplikují inzulin. Probereme 
s nimi techniku měření krevního cukru a zároveň hladinu cukru změ-
říme. A v neposlední řadě odpovíme na dotazy týkající se režimových 
opatření (stravování, péče o nohy).

Toho není vůbec málo. Pro koho jsou tedy tyto obcí hrazené konzulta-
ce určeny?

Pro občany s trvalým pobytem na území obce Horoměřice, kteří 
jsou starší 50 let (ke dni poskytnutí služby lékárenského poradenství). 
Výše podpory činí 600 Kč na každého žadatele za rok, což pokryje 
jedno hodinové nebo dvě půlhodinová sezení. Na konzultaci se jako 
samoplátce samozřejmě může objednat i člověk mladší nebo s trvalým 
pobytem mimo naší obec.

Jak si o tuto podporu mohou občané Horoměřic zažádat?
Jednoduše. Sjednáte si dopředu konzultaci u nás v lékárně, a když 

na ni dorazíte, tak jen předložíte občanský průkaz, abyste nám potvr-
dil svůj trvalý pobyt v obci. Administrativně si to pak vyřídíme s obcí 
sami.

Opravdu mi připadá, jako bych se objevil v knize od Karla Poláčka, kdy 
čas pomalu plyne. Máte takové klidné zaměstnání.

To tak vypadá, ale lékárna je na rohu frekventované křižovatky 
a musím říct, že to tu je docela akční. Několikrát jsme již volali sanitku 
a poskytovali první pomoc. A pokud se pořádně podíváte na vzrostlý 
kaštan, co stojí na tom zeleném plácku vedle lékárny, tak si všimněte 
takové jizvy. To tam “zaparkoval” jeden řidič. Nedávno jsme také na-
hlašovali Policii ČR podezření na falzifikáty receptů. Občas ale řešíme 
i úsměvné požadavky pacientů, například když si nás někdo splete 
s poštou nebo potřebuje nabít mobilní telefon. Každý den přichází 
něco nového a rozhodně se tu nenudíme. ×

rozhovor vedl Václav Liška


